

В.В. Горнак, С.М. Яковлев

## Значительный вклад в лингвистику

**Булахов М.Г. Славянские языки: происхождение, история, современное состояние. Мн.: БГПУ им. М. Танка, 2001. – 225 с.**

Министерство образования Республики Беларусь  
Белорусский государственный педагогический университет  
имени Максима Танка

*М.Г. Булахов*

*СЛАВЯНСКИЕ ЯЗЫКИ:  
происхождение, история, современное состояние*

Минск 2001

Уже давно назрела необходимость создания научного труда по славянским языкам, построенного на базе современных достижений лингвистики. Разумеется, в такой работе должно присутствовать последовательное рассмотрение генетического тождества и позднейшего различия между основными элементами лексического состава, словообразовательной системы, грамматического и звукового строя славянских языков. В этом отношении книга профессора М.Г. Булахова «Славянские языки: происхождение, история, современное состояние» (Мн.: БГПУ им. М. Танка, 2001. – 225 с.) – крайне необходимое и своевременное исследование.

Настоящую книгу открывает «Введение», в котором компактно и полно излагаются взгляды ученого на узловые проблемы славянской лингвистики – появление и наиболее вероятные гипотезы этимологии этнонима *славяне*, прародина и ранние миграции славян. Сообщаются обширные сведения из истории изучения славянских языков учеными России, Беларуси и Украины.

Основная часть монографии М.Г. Булахова состоит из 17 очерков, посвященных восточно-, западно- и южнославянским языкам. В каждом описании последовательно излагаются общелингвистические вопросы, анализируются в диахронии и синхронии фонология (фонетика), акцентология, графика, словообразование (морфемика), грамматика (морфология и синтаксис), лексикология. Нередко в книге рассматривается и диалектная дифференциация славянских языков. Завершает каждый очерк подробный список литературы, в который входят монографии и научные статьи, словари и справочники, учебники и учебные пособия. Иллюстративный материал включает наиболее яркие примеры, достаточные для подтверждения высказанных теоретических положений.

Автор монографии опирается на теории, которые прочно утвердились в современной лингвистике. Приведенный богатый фактический материал имеет прочный научный фундамент. Различные спорные и дискуссионные вопросы, которые, как правило, обсуждаются в специальных работах – монографиях, статьях, спецкурсах, – в настоящей работе не рассматриваются. Эта особенность книги М.Г. Булахова, на наш взгляд, вполне оправдана: монография призвана помочь читателю прочно овладеть теми проверенными фактами, которые впоследствии будут способствовать углубленному изучению славянских языков в целом или конкретных в частности.

Важнейшее достоинство монографии М.Г. Булахова, на наш взгляд, заключается в том, что книга по своей проблематике является *комплексной*. Автор не ограничивается только подробным описанием современных славянских языков. Значительное место в работе занимают очерки, посвященные праславянскому, старославянскому, древнерусскому, полабскому языкам. В результате такого всестороннего рассмотрения генезиса и истории славянских языков у читателя формируются достаточно обширные знания в области лингвистики. Михаил Гапеевич Булахов сумел показать как общность, так и специфику каждого славянского языка, а также выявить причины, обуславливающие эту общность и эти различия.

Например, раздел работы, посвященный польскому языку, включает в себя подробное описание становления общепольского языка на базе племенных диалектов, начало польской письменности и ее первые известные памятники. Автором рассмотрены также главные исторические грамматики польского языка, что позволяет лучше понять его особенности и место в ряду современных славянских языков. Вопросы истории польского литературного языка также нашли свое отражение в монографии. Не осталась без внимания и история развития графики и орфографии польского языка, что иллюстрируется примерами употребления различных вариантов графем в памятниках.

Раздел грамматики почти полностью посвящен морфологии, вопросы синтаксиса освещаются эпизодически. Факты польского языка соотносятся с особенностями современного белорусского и русского языков, что позволяет лучше ориентироваться в материале русскоязычному читателю. Так как издание, в основном, носит справочно-энциклопедический характер, очень полезным является раздел библиографии. М.Г. Булахов приводит работы как польских, так и восточнославянских полонистов. Имеются ссылки на классические словари польского языка. Однако, на наш взгляд, раздел библиографии можно было бы расширить, в том числе включить в него последние работы, например, книгу А.К. Киклевича и А.А. Кожинской «Польский язык. Практический курс» (Мн.: ТетраСистемс, 2000), которая является, по сути дела, первым опытом контрастивной грамматики польского и русского языков, причем в ней содержится не только теоретический материал, но и приводятся оригинальные упражнения.

Очерки расположены в книге в алфавитном порядке. В последующих изданиях (переизданиях) разговор с читателем можно было бы вести, разделив материал на две тематические части. Первую часть мы бы условно назвали «Древнейший период развития славянских языков», куда вошли бы статьи «Праславянский язык», «Старославянский язык», «Древнерусский язык» и «Полабский язык». Вторая часть полностью отводилась бы современному состоянию славянских языков. Автор книги, разумеется, может и не согласиться с нашими пожеланиями. Однако очень небольшой тираж издания (200 экз.) уже сегодня делает необходимым переиздание рецензируемой книги в значительно большем количестве.

Монография М.Г. Булахова, написанная очень квалифицированно, – это сложное и многоплановое научное исследование.

Научное исследование М.Г. Булахова «Славянские языки: происхождение, история, современное состояние» – значительный вклад в лингвистику. Книга найдет широкое применение в совершенствовании сопоставительной грамматики славянских языков, будет способствовать улучшению преподавания славянских языков в школах и высших учебных заведениях. Монография будет полезна не только ученым-филологам, но и этнографам, историкам, географам, всем тем, кто интересуется славянскими языками.